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W imieniu społeczności naukowej Akademi Górniczo Hytniczej , organizatorów „III Forum Energetyki Rozproszonej” oraz w imieniu własnym pragnę zaprosić Pana Premiera do udziału w naszej Konferencji w charakterze Gościa Specjalnego. W szczególności bylibyśmy zaszczyceni, gdyby Pan Premier wygłosił w ramach sesji inaugurującej Forum referat programowy poświęcony wizji transformacji energetycznej w Nowym Polskim Ładzie.

Planujemy, że Forum odbędzie się 25 czerwca br. w obiektach Akademii Górniczo-Hutniczej w Krakowie. Jeśli ta data byłaby dla Pana Premiera nieodpowiednia, proszę o wskazanie innej w ostatnie dekadzie czerwca.
Debata w trakcie III Forum ogniskować się będzie na kluczowych aspektach lokalnego wymiaru transformacji energetycznej w Polsce oraz miejscu energetyki rozproszonej, a zwłaszcza lokalnych inicjatyw energetycznych, w strategicznych dokumentach, takich jak Nowy Polski Ład. W ramach Forum przewidujemy prezentację projektu Strategii rozwoju energetyki rozproszonej w Polsce oraz dyskusję nad  jej założeniami w gronie najważniejszych interesariuszy. 
Prelegentami i uczestnikami debat w ramach III Forum będą zarówno politycy odpowiedzialni za transformację jak i przedstawiciele samorzadu regionalnego  , liderzy lokalnych inicjatyw energetycznych , przedsiębiorcy , przedstawiciele   izb gospodarczych, spółek energetycznych, środowisk naukowych oraz administracji centralnej i samorządowej.

Organizatorami III Forum Energetyki Rozproszonej są członkowie konsorcjum realizującego projekt „Rozwój energetyki rozproszonej w klastrach energii (KlastER)” ( Akademia Górniczo-Hutnicza, Ministerstwo Rozwoju, Pracy i Technologii oraz Narodowe Centrum Badań Jądrowych. Projekt KlastER jest realizowany na podstawie umowy z Narodowym Centrum Badań i Rozwoju w ramach strategicznego programu badań naukowych i prac rozwojowych GOSPOSTRATEG. W ramach projektu m.in. wypracowano założenia Strategii rozwoju energetyki rozproszonej w Polsce, utworzono Sieć Kompetencji dla Energetyki Rozproszonej jako szeroką platformę współpracy wszystkich interesariuszy oraz wypracowano i przygotowano pilotaże rozwiązań wspierających rozwój wspólnot energetycznych. Prowadzona jest także działalność popularyzatorska i edukacyjna.
Wierzę, że Pan Premier przyjmie nasze zaproszenie i znajdzie możliwość osobistego włączenia się w obrady Forum  ważnego dla rozwoju i transformacji  energetyki  w Polsce.

