Konferencja pt. POLSKIE MEDIA NA WSCHODZIE
Dzisiaj podczas konferencji zostanie utworzona Federacja Polskich Mediów na Wschodzie.
Media Polskie na Wschodzie mają nie tylko fundamentalne znaczenie w utrzymaniu polskiej tożsamości narodowej oraz języka polskiego ale są także przeciwwagą dla propagandy rosyjskiej wszechobecnej w krajach byłego Związku Sowieckiego. 
Federacja będzie forum wymiany doświadczeń między polskimi redakcjami działającymi na Wschodzie oraz organizacją reprezentującą polskie środowiska medialne działające na tamtych terenach.
Do Warszawy przyjechało blisko 40 polskich dziennikarzy z Łotwy, Litwy, Białorusi i Ukrainy, którzy będą rozmawiać o kondycji polskich mediów mniejszościowych.  
Konferencję otworzy Wicemarszałek Senatu RP S. Karczewski. Głos zabiorą m. in:
A. Person – Przewodniczący Senackiej Komisji Emigracji i Łączności z Polakami za Granicą,
A. Lipiński – Przewodniczący Sejmowej Komisji Łączności z Polakami za Granicą, G.. Schetyna – Przewodniczący Sejmowej Komisji Spraw Zagranicznych, przedstawiciele polskich mediów na Wschodzie oraz polskich organizacji pozarządowych.

To już druga konferencja dotycząca polskich mediów na Wschodzie. Pierwsza odbyła się we wrześniu 2013 roku i to właśnie wtedy narodziła się koncepcja utworzenia organizacji zrzeszającej polskie redakcje działające na Wschodzie.
Federacja Mediów Polskich na Wschodzie ma stać się "poważnym i podmiotowo traktowanym partnerem do rozmów dla wszystkich agend państwa polskiego zajmujących się wspieraniem Polaków na Wschodzie". 
Główne cele Federacji to:
· współpraca i rozwój działalności Mediów Polskich na Wschodzie, 

· reprezentowanie interesów członków Stowarzyszenia w różnych instytucjach w krajach byłego Związku Sowieckiego,
· reprezentowanie interesów członków Stowarzyszenia w różnych instytucjach w Polsce,
· pomoc członkom Stowarzyszenia w rozwoju swojej działalności,
· organizowanie szkolenia członków Stowarzyszenia,
· wprowadzenie trzyletniego systemu finansowania polskich mediów na Wschodzie.

Do 2012 r. środki na wspieranie Polonii i Polaków za granicą (w tym na opieka nad mediami) znajdowały się w dyspozycji Senatu RP. W roku 2012 w/w środki zostały przesunięte do budżetu Ministerstwa Spraw Zagranicznych. Wprowadzane wiosną zmiany oraz pierwsze decyzje dotyczące podziału środków finansowych spowodowały poważne problemy wielu polskich redakcji działających na Wschodzie. Część mediów redukowała nakłady, niektóre były zmuszone do zawieszenia swojej działalności (np. na Łotwie w 2012 r. nie ukazał się żaden numer jedynej polskiej gazety w tym kraju „Polak na Łotwie”). Konferencja w 2013 roku, która została zwołana w konsekwencji opisanej sytuacji, przyjęła szereg postulatów, z których znaczna część została zaakceptowana przez MSZ. Zwiększone zostały środki przekazywane polskim mediom na Wschodzie oraz wprowadzono dwuletni system realizacji projektów. Jednak, jak twierdzą polscy dziennikarze ze Wschodu, wciąż pozostaje szereg spraw wymagających zmian i uregulowania.
FUNDACJA WOLNOŚĆ I DEMOKRACJA
Fundacja założona w 2005 r. w celu wspierania Polaków na Wschodzie oraz przemian demokratycznych na obszarze postsowieckim jest jednym z głównych organizatorów konferencji. Swoją działalnością wspiera ponad dwadzieścia polskich redakcji na terenie Białorusi i Ukrainy, dzięki czemu polskie gazety, programy radiowe i telewizyjne trafiają do kilkudziesięciu tysięcy naszych Rodaków na Kresach. Fundacja prowadzi także portal Kresy24.pl, informujący o najważniejszych wydarzeniach związanych z życiem Polaków na Wschodzie oraz polityką wschodnią. Opiekuje się blisko 200 szkołami i punktami nauczania języka polskiego na Ukrainie, upamiętnia polskie dziedzictwo na Kresach oraz Żołnierzy Wyklętych, którzy do początku lat 50-tych walczyli na terenach Wileńszczyzny i Grodzieńszczyzny.
Dane kontaktowe i materiały dla dziennikarzy (m.in. zdjęcia i nagrania do pobrania) 
na: www.kresy24.pl (po prawej stronie w zakładce konferencja)
Joanna Świerkula tel: 606555769 mail: joanna@pracowniasynergii.pl

