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CURRICULUM VITAE
Urodził się 26 lutego 1947 roku w Święcanach, powiat Jasło, województwo podkarpackie. Matura w Jaśle, studia na Wydziale Górniczym Akademii Górniczo - Hutniczej ukończone z wynikiem bardzo dobrym w 1970 roku. Po ukończeniu studiów podejmuje pracę na macierzystym wydziale. Przechodzi wszystkie szczeble kariery naukowej. Aktualnie: profesor zwyczajny, członek Senatu AGH, przewodniczący Senackiej Komisji ds. Pracowniczych. Drugie miejsce pracy (od 2001): Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa w Krośnie, profesor zwyczajny w Zakładzie Inżynierii Środowiska Instytutu Politechnicznego.
Rozprawę doktorską broni w 1978 roku z wyróżnieniem. Praca uzyskała nagrodę Ministra NSzWiT. Stopień naukowy doktora habilitowanego nauk technicznych nadała mu Rada Wydziału Górniczego AGH w kwietniu 1990 r. Tytuł profesora uzyskuje w 1998 roku.


Zainteresowania naukowe, dotyczą problematyki górnictwa, środowiska, terenów uprzemysłowionych, szczególnie odziaływania przemysłu na środowisko. Jest autorem i współautorem: 5 monografii i podręczników, 9 skryptów, ponad 120 publikacji w czasopismach krajowych i zagranicznych, 20 patentów. 


Był promotorem 9 doktorów, wielokrotnie powoływany do recenzowania prac doktorskich, habilitacyjnych, w przewodach na profesora. Laureat indywidualnych i zespołowych nagród Ministra Górnictwa i Energetyki i Ministra Edukacji Narodowej oraz NOT a także wielu nagród Rektora AGH.

Na zlecenie przemysłu wykonał kilkadziesiąt ekspertyz i opinii, w tym na zlecenie kontrahentów zagranicznych (Niemcy, Węgry, Kanada).

Pełnił funkcję z-cy dyrektora instytutu, kierownika katedry, prodziekana, dwie kadencje członka Komitetu Badań Naukowych, był rzeczoznawcą MOŚZNiL. Był i jest członkiem Akademii Inżynierskiej, Komitetów Naukowych Polskiej Akademii Nauk, Rad Naukowych (Instytut Mechaniki Górotworu PAN - przewodniczacy, Główny Instytut Górnictwa, Muzeum Górnictwa Węglowego), komisji ministerialnych i resortowych. Był członkiem rad nadzorczych (Dyplom Ministerstwa Skarbu Państwa o zdaniu egzaminu na członków rad nadzorczych w spółkach Skarbu Państwa 31.01.1998): Państwowej Agencji Restrukturyzacji Górnictwa Węglowego (1998–2003), Rafinerii Nafty „Jasło” (1998-2000 - wiceprzewodniczący), Kompanii Węglowej S.A. (2003- 2006), Polskie Górnictwo Naftowe i Gazownictwo (2015).
Odznaczony Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski (2005), srebrnym Krzyżem Zasługi, odznakami: Zasłużony dla górnictwa, Zasłużony dla energetyki, Za zasługi dla ochrony środowiska i gospodarki wodnej, medalem Komisji Edukacji Narodowej. Generalny Dyrektor Górniczy I stopnia.
