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Szanowny Minister
Mariusz Kamiński

Panie Ministrze,

Serdecznie proszę o spotkanie w sprawie idei finansowania obiektu sportowego przez spółkę skarbu państwa. Pozwoli Pan, że krótko nakreślę sprawę, którą chciałbym z Panem omówić:
W Dusznikach-Zdroju kończy się budowa obiektu biathlonowego na którym już w styczniu tego roku zostały rozegrane Mistrzostwa Europy z oglądalnością na żywo (Eurosport i Polsat) w Polsce na poziomie 0,5mln widzów , a zostały również pokazane na żywo przez publiczne stacje w Czechach, Rosji, Norwegii, Niemczech, Francji i Finlandii oraz przez Eurosport w 22 krajach świata. Wiceprzewodniczący Międzynarodowej Unii Biathlonu, który był w Dusznikach podczas Mistrzostw powiedział, że Puchar Świata mógłby odbyć się w Dusznikach już dziś. 
Na zmodernizowanie Areny zostało wydane prawie 20mln złotych z publicznych środków, w tym ponad 10mln z Ministerstwa Sportu i Turystyki. Utrzymanie obiektu światowej klasy i jego rozwój jest bardzo kosztowny, a dochody bieżące gminy są jedynie na poziomie 18mln zł. Warto tu też wspomnieć, że jako jedna z nielicznych gmin w Polsce Duszniki-Zdrój zdecydowały się same utrzymywać i prowadzić Liceum Szkołę Mistrzostwa Sportowego co kosztuje nasz budżet ponad 1mln złotych rocznie, a wychowała już 5 olimpijczyków w tym najbardziej utytułowaną biathlonistkę Weronikę Nowakowską. Z obiektu korzysta wiele związków sportowych – latem i zimą - dzięki czemu zgrupowania np. Polskiego Związku Narciarskiego, Biathlonu, Psich Zaprzęgów, czy Łyżwiarzy mogą odbywać się w Polsce. 
[bookmark: _GoBack]Jesteśmy w trakcie poszukiwania Partnera/Sponsora Tytularnego. Jeszcze przed Mistrzostwami Europy prowadziliśmy zaawansowane rozmowy ze spółką zależną od KGHM i Minister Michał Dworczyk (wtedy poseł), który nam bardzo pomaga i bez którego ta inwestycja nie zostałaby zrealizowana, odbył krótką rozmowę z Panem Ministrem, czego efektem było wstrzymanie się i zweryfikowanie na jakich zasadach będzie działać Fundacja Sportu, którą w planie miało Ministerstwo Sportu. W zeszłym tygodniu spotkałem się z Ministrem Witoldem Bańką, który wyjaśnił mi, że ta Fundacja będzie jedynie wspierać samych sportowców i kluby, a nie areny sportowe. Wyraził jednocześnie poparcie dla naszej inwestycji i obiecał pozytywną rekomendację w przypadku gdyby pojawił się partner strategiczny. W takim przypadku chciałbym z Panem Ministrem zweryfikować, czy wobec takiego stanowiska MSiT widzi Pan przeszkody by któraś ze spółek skarbu państwa zaangażowała się w finansowanie Areny? 

Z wyrazami szacunku 
Piotr Lewandowski
burmistrz Dusznik-Zdroju
